



201 _____ ЖЫЛҒЫ _____
г. _____

Астана, Үкімет Үйі

« _____ » _____ 201 _____

№ _____

№ исх: 20-8/108 от: 15.02.2018

Депутатам
Мажиліса Парламентта
Республики Казахстан
(по списку)

На № Д/3-10 от 18 января 2018 года

Уважаемые депутаты!

На ваш депутатский запрос по восстановлению имиджа и улучшения деятельности сферы библиотек, сообщаем следующее.

Одним из направлений Концепции культурной политики Республики Казахстан, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 4 ноября 2014 года № 939 является развитие инновационных форм доступа к интеллектуальной информации.

В целях оперативного и удобного обслуживания читателей в библиотечной системе страны внедряются цифровые технологии и новейшие методы. Так, Казахская национальная электронная библиотека (*далее – КазНЭБ*) в настоящее время насчитывает более 38 тысячи электронных копий документов, которые посредством интернета позволяют читателям со всего мира приобщаться к казахской литературе. Ежегодно данная электронная библиотека пополняется на 7 тыс. единиц документов.

Так, внедрение современных технологий в сфере культуры является важным фактором развития новых форм культурных коммуникаций и объединения культурного пространства всей страны. В соответствии Концепцией культурной политики планируется создание нового виртуального портала «E-culture.kz», который будет охватывать отрасли искусства, музеев и музеев-заповедников, историко-культурного наследия и другие. В связи с этим планируется интеграция площадки КазНЭБ с данным порталом. На портале будет функционировать раздел «Библиотека», в котором будет представлен весь цифровой книжный фонд Республики Казахстан. Через единый электронный каталог всех библиотек страны

будет возможность доступа к книгам и документам, в том числе к редким книгам, рукописям и манускриптам.

По вопросу повышения заработной платы библиотекарей

С 1 января 2016 года согласно новой модели системы оплаты труда гражданских служащих в соответствии с квалификацией, стажем, сложности выполняемой работы и объема, а также условиями труда повышена заработная плата гражданских служащих в среднем на 30%, в том числе заработная плата работников отрасли культуры на 40%.

Также, в соответствии с Постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2015 года № 1193 «О системе оплаты труда гражданских служащих, работников организаций, содержащихся за счет средств государственного бюджета, работников казенных предприятий», руководители государственных учреждений и казенных предприятий вправе устанавливать стимулирующие надбавки к должностным окладам работников организаций, премировать и оказывать материальную помощь.

При этом повышение заработной платы бюджетных работников, в том числе отрасли культуры и спорта осуществляются на основе возможностей государственного бюджета.

По изданию и распространению социально значимой литературы

Издание социально значимой литературы, направленной на формирование культурной ментальности казахстанцев, патриотизма, ценностных установок и ориентиров для молодежи, является приоритетом государственной культурной политики.

Так, в республиканском бюджете на 2018-2020 годы на приобретение, издание и распространение в Министерстве культуры и спорта в рамках бюджетной программы 033 «Повышение конкурентоспособности в сфере культуры и искусства, сохранение, изучение и популяризация казахстанского культурного наследия и повышение эффективности реализации архивного дела» предусмотрены расходы в сумме 4 855,3 тыс. тенге (2018 год – 1 771,3 тыс. тенге, 2019 год – 1 771,3 тыс. тенге, 2020 год – 1 312,6 тыс. тенге). Указанные расходы предполагают увеличение тиража распространяемых книг с 2-х до 5-и тысяч.

Кроме того, при рассмотрении законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам культуры» в Мажилесе Парламента Республики Казахстан в 2017 году рассмотрен вопрос приобретения, издания и распространения общественно-значимой литературы. Дополнительно, в республиканском бюджете в 2017 году на эти цели определены затраты 2,4 млрд.тенге, на 2018-2020 годы ежегодно по 1,3 млрд. тенге.

В этой связи в 2017 году по разным направлениям и жанрам изданы 191 наименований социально значимой литературы тиражом 956 000 экземпляров и на безвозмездной основе направлены в библиотеки страны, из них 95% изданы на государственном языке.

В 2018 году планируется издание 52 наименований приобретенных произведений казахстанских авторов.

Электронные версии издаваемой социально-значимой литературы размещаются на порталах КазНЭБ и «Әдебиет порталы». Также, на ежегодной основе на официальном сайте Министерства культуры и спорта размещается Тематический план издания социально-значимой литературы.

Кроме того, в рамках реализации программы «Рухани жаңғыру» по спецпроекту «Новое гуманитарное знание 100 новых учебников на казахском языке» в 2017 году переведено с английского языка на казахский язык 17 иностранной общественно-значимой и учебной литературы. В текущем году уже начаты работы по отбору 30 зарубежных учебников для перевода на казахский язык.

Касательно деятельности специальных детских и юношеских библиотек.

В настоящее время в стране функционируют 275 детских, 14 юношеских, 6 детско-юношеских библиотек.

В феврале т.г. на базе РГУ «Национальная академическая библиотека Республики Казахстан в городе Астана» планируется открытие детской библиотека. В библиотеке будут работать залы абонемента, чтения, зоны развития, а также укомплектован фонд в 10 000 экземпляров, который одновременно позволит обслуживать до 100 читателей.

Кроме того, в 2018 году будет рассмотрена возможность создания на базе Международной специализированной выставки «ЭКСПО-2017» «зеленой библиотеки», выполняющей задачи детско-юношеской библиотеки.

По повышению доступа библиотек к сети интернет.

Одной из первоочередных задач Государственной программы «Цифровой Казахстан» является обеспечение доступа к интернету в сельских населенных пунктах Республики Казахстан на базе волоконно-оптической линии передач, а также спутниковых технологий. В этой связи местными исполнительными органами осуществляется координация и обеспечение деятельности государственных организаций культуры регионов по развитию библиотечного дела, а также, в соответствии с бюджетным законодательством Республики Казахстан им предоставлено право самостоятельно осуществлять бюджетный процесс.

О комплексе мер направленных на восстановление имиджа библиотек

В целях реализации программной статьи Главы государства Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» в рамках спецпроекта «Туған жер» Министерством культуры и спорта принято Положение о модернизации сельских библиотек в культурные, просветительские и досуговые центры. В целях реализации данного положения разработана дорожная карта, где уже в текущем году планируется трансформировать и модернизировать не менее 2-3 библиотек с каждого региона (ежегодно с увеличением в последующие годы).

Также, в рамках данного спецпроекта местными исполнительными органами для улучшения деятельности библиотек в текущем году и в последующие годы будут реализованы такие проекты как, буккросинг (*читатели, которые не имеют возможность покупать и хранить книги, но предпочитают*

читать печатный вариант), букдейтинг (*встречи известных людей с читателями*), библионочи. Будут проведены акции «Подари книгу», «Книги в дар», организованы летние читальные залы под открытым небом, литературные биеннале, вернисажи, фестивали книг, поэтические марафоны и др.

В настоящее время Министерством культуры и спорта разработан проект Плана мероприятий по улучшению деятельности библиотечной системы в Республике Казахстан на 2019-2021 годы.

В этой связи, в целях дальнейшей модернизации библиотечной системы данным Планом предусмотрены мероприятия по оцифровке и пополнению книжных фондов, повышению интереса населения к чтению, расширению доступа к сети интернет, развитию культуры чтения, обеспечению рекламы книг на бесплатной основе, пропаганде казахстанской литературы за рубежом и др.

В целом, по республике отмечается положительная динамика развития библиотечной сферы и работа в данном направлении будет продолжена.

Е. Досаев